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Функционируя в качестве центра муниципальной сетевой инновационной площадки города Краснодар (по теме «Повышение качества дошкольного образования  через системное внедрение технологии проектной деятельности в образовательный процесс дошкольной организации»), для нас очень важно понимание того, что отличительной особенностью модели сетевого взаимодействия дошкольного образования является то, что она создается не просто для обмена ресурсами, а на основе формулирования общей цели и задач ее участниками и совместного использования ресурсов для ее реализации. 

Наша организация динамично развивается, распространяет инновационные разработки, активно участвует в процессе диалога между образовательными организациями города и края.

Цель нашей работы: организация сетевого взаимодействия между ДОО города Краснодар по данному направлению. Обеспечение нового качества дошкольного образования, ориентированного на повышение качества жизни будущих выпускников и всего нашего общества, в том числе и за счёт системного внедрения технологии проектной деятельности в образовательный процесс ДОО. 

В современное время использование информационно-коммуникационных технологий приобретает огромное значение. В условиях постоянного совершенствования технологий происходит информатизация образовательной среды. Дистанционный  формат в сетевом взаимодействии образовательных организаций  - это эффективная форма работы, позволяющая экономить ряд ресурсов, использовать современные технологии и повышать свой профессиональный уровень.
Условием организации взаимодействия в новом формате является владение участниками сети ИКТ - компетенциями, а именно:
уметь работать с различными компьютерными программами хранения и передачи информации;

знать, какие ресурсы имеются в Интернете по его профессиональной деятельности и сфере интересов, к каким Интернет-ресурсам он может обратиться, чтобы повысить свой профессиональный уровень;

обладать хорошими навыками поиска информации в сети Интернет. Для этого нужно научиться работать  в поисковых системах типа Yandex, Googl, Rambler и др.; 

знать, как разрешать возникающие проблемы, связанные с технологическими инструментами, куда следует обратиться за технической помощью.

Так  как все мы несем ответственность за качество  образования, нам необходимо быть хорошо подготовленным методически и содержательно к организационно-методическому, образовательному процессу, уметь работать с программным обеспечением, сервисами сети Интернет.  Педагог должен владеть дистанционными методиками преподавания и знанием особенностей построения образовательного процесса в виртуальной среде. 

В период активного использования дистанционных технологий и виртуального общения мы и наши педагоги столкнулись с трудностями, как технического характера (создать личный кабинет, зарегистрироваться, авторизоваться, провести мастер-класс на интернет платформе в режиме онлайн), так и психологического:

неумение вести себя в ходе педагогического мероприятия перед камерой, сложности в личном общении; 

установление межличностных контактов между участниками образовательного процесса; 

создание благоприятного психологического климата при реализации образовательных программ дошкольного образования с использованием дистанционных образовательных технологий; 

- соблюдение норм и правил телекоммуникационного этикета. 

Проанализировав навыки участников сетевого взаимодействия с целью выявления уровня владения ИКТ, мотивации применения ИКТ, мы увидели, что педагоги разделились на группы:

-  группа 1– недостаточно владеют ИКТ, но есть огромное желание научиться;

– группа 2 - владеют мультимедийными технологиями, но недостаточна мотивация;

- группа 3 - владеют мультимедийными технологиями,  есть мотивация использовать в своей работе и желание поделиться своими знаниями с другими;   

Для повышения компьютерной грамотности педагогов, освоения ими работы с программными образовательными комплексами, с ресурсами компьютерной сети Интернет, для того, чтобы в перспективе каждый из них мог использовать современные дистанционные образовательные технологии для подготовки и проведения  деятельности в режиме онлайн, необходимо создание информационной образовательной среды, которая опирается на информационно-коммуникационные технологии.  

Организовывая работу в этом направлении, мы будем решать технические и педагогические задачи: 

Разработать систему организации консультативной методической поддержки по использованию информационных технологий во всех сферах образовательной деятельности как в оффлайн, так и в режиме онлайн. 

Создать банк информационно – образовательных ресурсов дидактических и методических материалов для работы педагогов с детьми и родителями, а также педагогами других ДОО при проведении онлайн  мероприятий.

Обучиться преодолению информационных барьеров.

Обучиться сетевому этикету.

Формировать положительную мотивацию педагогов к использованию ИКТ

Таким образом, технологии дистанционного образования не только не противоречат современным тенденциям развития образования, но и наиболее приемлемы в процессе взаимодействия с другими образовательными организациями, а также семьями воспитанников, актуальны в данные период и доступны всем педагогам ДОО.  Организованная консультативная методическая помощь педагогам по освоению и использованию дистанционных образовательных технологий дает свои положительные результаты. Наши педагоги  обладают определенными знаниями, умениями и навыками ведения образовательного процесса с помощью ИКТ, могут свободно ориентироваться в образовательных сегментах сети Интернет.

Таким образом, при организации сетевого взаимодействия (в том числе в дистанционном формате) между образовательными организациями, мы обоснованно получаем положительные эффекты:

все ресурсные возможности детского сада расширяются до масштабов сети; 

детский сад получает мощный толчок к развитию за счет включения в новые проекты и новые контексты взаимодействия; 

детский сад получает реальные основания для социального позиционирования в сфере дошкольного образования и, более того, сеть предоставляет разнообразные ресурсы и средства для такого позиционирования, для продвижения разработок.
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