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Обоснование актуальности:

Работая с детьми, имеющими комплексные нарушения высших психических функций, мы используем различные методы и приемы. Сегодня, помимо традиционных коррекционных занятий, направленных на компенсацию недостатка в развитии эмоциональной сферы (их мышления, память, внимания)  мы используем такой эффективный метод преодоления эмоциональных нарушений, как ТЕАТРАЛИЗОВАННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Почему – ТЕАТРАЛИЗОВАННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ? Все, окружающее нас наполнено эмоциями. Смена времен года, день и ночь, сердечный ритм и многое другое подчинено эмоциональному восприятию. Любые эмоциональные состояния активизируют деятельность мозга человека. Поэтому с самого раннего детства рекомендуется заниматься развитием чувств доступных для дошкольников форме – игры со сказочными персонажами.

Занятия театрализацией – это методика, опирающаяся на связь слова, эмоции и движения и включают в себя пальчиковые, речевые, музыкально-двигательные и коммуникативные игры. Взаимоотношения указанных компонентов могут быть разнообразными, с преобладанием одного из них. 

Мы считаем, что театрализованная деятельность полезна всем детям, имеющим проблемы становления социально - эмоционального развития, в том числе, задержки речевого развития, нарушения звукопроизношения, заикание и др. Очень важна игра - театрализация для детей с так называемым речевым негативизмом, так как занятия создают положительный эмоциональный настрой к речи, мотивацию к выполнению требуемых упражнений и т.д. В результате использования театрализованной деятельности к концу учебного года у детей прослеживается положительная динамика социально - эмоционального развития. На практике мы видим, что регулярные занятия театральной деятельностью способствует нормализации эмоционально-волевой сферы ребенка вне зависимости от вида нарушения, формируют способность к состраданию, сопереживанию, учит преодолевать трудности в общении со сверстниками, а так же неуверенности в себе. 

Таким образом «Театр» - это чудо, которого дети ждут каждый день!

Основное содержание (концепция, методика, технология и прочее):

При планировании и организации работы систематически мы используем современные образовательные технологии, которые обеспечивают комфортные, бесконфликтные и безопасные условия развития личности ребенка, реализацию его природного потенциала, применяю технические средства обучения, специальное оборудование.

В своей работе используем традиционные педагогические технологии, направленные на всестороннее развитие детей, своевременную диагностику  и максимально возможную коррекцию недостатков в развитии детей:

- технология педагогического обследования;

- технология формирования у детей предметно-практической деятельности, способствующей выявлению разнообразных свойств предметов, отношений между ними;

- технология формирования у детей продуктивных видов деятельности (конструирование, лепка, аппликация, работа с природным материалом);

- технология развития у детей элементарных математических представлений и понятий;

- технология формирования у детей навыков игровой деятельности;

- технология развития всех компонентов речевой системы детей.

Для создания благоприятного эмоционального фона, для включения сохранных и активизации нарушенных психических функций применяем элементы нетрадиционных форм и методов работы: элементы арттерапии, музыкотерапии, сказкотерапии, оригами, звукотерапии, цветотерапии.
Использование личностно-ориентированных технологий (упражнения, наблюдения, занятия, игры, гимнастики, массаж, тренинги) позволяет нам осуществлять индивидуальный подход к воспитанникам, обеспечивать комфортные условия развития личности ребёнка, её потенциала; повышать эффективность занятий по развитию продуктивных видов деятельности, сенсорных представлений, всех сторон речи детей. 

Использование игровых технологий (игры и упражнения на развитие математических умений и навыков, на развитие всех сторон речи, знаний об окружающем мире; игры-соревнования, игры с правилами,  создание проблемных ситуаций, коллективные игры) помогает ускорить процесс овладения детьми предметно-практической деятельностью, продуктивными видами деятельности, игровой деятельностью, процесс формирования связной речи. Кроме того, происходит коррекция поведения детей, развитие навыков межличностного общения, взаимодействия; повышается мотивация и познавательная активность.

      Применение здроровьесберегающих технологий (пальчиковая, дыхательная, артикуляционная гимнастики, динамические паузы, релаксация, двигательная терапия) способствует сохранению и укреплению здоровья дошкольников; овладению набором простейших норм и способов, способствующих укреплению здоровья; формированию ценностного отношения к своему здоровью.

     Активно  используем интерактивные методы обучения и воспитания  (разработаны и используются на практике серии компьютерных презентаций к занятиям по развитию элементарных математических представлений, по ознакомлению с художественной литературой, по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи). Использую ИКТ с целью обмена опыта со специалистами, при проведении открытых занятий, семинаров-практикумов; при создании различных материалов (буклеты, информационные газеты). В работе с родителями использую современные технологии, методы совместных проектов (дети с родителями и педагогами) при организации консультативной и методической помощи.  В результате проводимых мероприятий повышается качество воспитательно-образовательного процесса; у детей возросла мотивация, познавательная активность, у родителей  - уровень специальных знаний, необходимых при воспитании детей с особенностями в развитии.
Механизмы реализации:

«Все дети разные, направление развития способностей у всех разное. Одни – творческие, другие – рациональные. Так или иначе, существует система не отбора, а выбора родителями того направления способностей ребенка, которое нужно поддерживать и через которое ребенок придет к общему образованию. Выявление способностей у детей позволяет поддерживать у них успешность разными способами. Практически все дети имеют какие-либо способности. И все способны мыслить  в разных направлениях: одни талантливы в каких-то эстетических видах деятельности, другие – в трудовой, спортивной, исследовательской. Поэтому нашей задачей – является раскрытие потенциала способностей, видеть, в каком направлении ребенок лучше развивается. С этой целью в нашей группе ведется работа по дополнительному образованию. На занятиях идет углубление, расширение и практическое применение приобретенных творческих знаний и умений. Такая работа дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, физические, эстетические, творческие способности.

При организации творческой деятельности мы учитываем:

- интересы детей и добровольность выбора ими;

- возрастные особенности детей;

- необходимость решения воспитательных и образовательных задач в единстве с основной программой детского сада;

- понимание игры как ведущего вида деятельности;

- необходимость создания комфортной обстановки, в которой будет развиваться творческая личность;

- нормы нагрузки на ребенка.

Результаты достигнутые к настоящему времени:

При решении поставленных задач в ходе театрализованной деятельности у дошкольников развивались такие интегративные качества как: физически развитый, овладевший культурно – гигиеническими навыками; любознательный, активный; эмоционально – отзывчивый; овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения; способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы).

           Работа  была  очень  насыщенной,  проделан  большой  объем  работы, завершающее мероприятие показало,  что  цели  занятия  достигнуты. Все поставленные  задачи в процессе были решены.

Обоснование социальной значимости проекта.

Проект имеет высокую социальную значимость, так как направлен на детей в решении следующих социальных проблем: развитие когнитивных, коммуникативно-речевых навыков детей с ОВЗ. В результате реализации проекта дети научились понимать свои эмоции и эмоции других людей, правильно оценивать реакцию окружающих, регулировать собственные эмоции при принятии решений в социуме. В целом происходит развитие творческого потенциала у детей.
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