Приложение № 6

Деловая игра
«Командообразование как залог успешности в работе»

План

проведения деловой игры:
1. Упражнение «Строим дом из веревки».

Педагог психолог Олентович С.А.

2. Практическая часть. 

Педагог-психолог, профессор кафедры психологии КубГУ Ожигова Л.Н.
3. Рефлексия.

Педагог-психолог, профессор кафедры психологии КубГУ Ожигова Л.Н.

Тренинги командообразования (тимбилдинг) направлены на формирование и развитие навыков командной работы коллектива.

В процессе командообразования каждый участник тренинга научатся принимать ответственность за результат деятельности команды. Происходит проявление и развитие ситуационного лидерства у участников тренинга. Группа работает на принятие единого командного решения.

 Формирование командного духа — одна из первейших задач тренинга командообразования.

При этом происходит усиление чувства сплоченности коллектива, развитие доверия между сотрудниками организации.

Также тренинг командообразования позволяет в игровой форме создать мотивацию на совместную деятельность участников тренинга, развить лояльности сотрудников компании по отношению к организации.

Основная задача тренинга командообразования- формирование команды.

При этом, решаются задачи формирование навыков успешного взаимодействия членов команды в различных ситуациях, переход из состояния конкуренции к сотрудничеству между участниками. И, конечно же, получение заряда позитивного настроения!

 Данный тренинг проходит в высоком темпе, сопровождается постоянной сменой заданий. Все это позволит участникам в новых для них нестандартных ситуациях вновь оценить значимость командного взаимодействия и роль каждого в общем успехе, открыть для себя коллег с неожиданной стороны и продемонстрировать свои таланты и возможности.

Испытания, через которые проходят участники, направлены:

· на формирование доверия среди членов команды,

· на слаженность командной работы и сыгранность участников,

· на способность говорить на одном языке и понимать друг друга,
· на умение проявлять креативность в нестандартных ситуациях,

· на готовность жертвовать своими интересами ради общей цели и другие важные навыки командной работы.

Строим дом из веревки

Цели упражнения:

· Развить у участников тренинга умение общаться результативно, умение договариваться, слышать друг друга; 

· Усилить навыки позитивного мышления; 

· Развить лидерские качества участников тренинга; 

· Приобрести умения результативной работы в команде; 

· Также данное упражнение ускоряет процесс распределения ролей в группе. 

Редкое, уникальное упражнение, которое обычно надолго запоминается участникам тренинга. Данное упражнения решает две основные задачи. Первая – развитие лидерских качеств участников тренинга, что актуально в тренингах лидерства, тренингах уверенности и в тренингах для руководителей. В упражнении «Строим дом из веревки» участники поисследуют свой собственный стиль лидерства, увидят свои ключевые особенности и ошибки, смогут потренировать другие модели лидерства. На тренингах для руководителей это упражнение позволит потренировать и навыки лидерства, и навыки эффективной организации процессов, навыки управления.

Вторая задача упражнения – умение слаженно работать в команде. Упражнение «Строим дом из веревки» идеально подходит для тренингов командообразования, тимбилдинга. Упражнение позволит участникам тренинга наглядно увидеть, насколько они сейчас могут работать общей командой, и что нужно сделать, чтобы работать вместе более слаженно.

Упражнение очень удачно спроектировано, оно состоит из двух этапов. На первом этапе участники тренинга видят все свои ошибки, видят все, что мешает им более успешно выполнить задание, добиться лучшего результата. На этом этапе обычно происходит много осознаний, участники тренинга делают ценные для себя выводы. На втором этапе упражнения участники тренинга делают то же самое задание, но иначе, уже с учетом сделанных выводов и подсказок ведущего. И наглядно видят, насколько эффективнее идет работа. Таким образом, участники группы и наглядно видят свои «точки роста», и получают опыт успешной совместной работы.

Благодаря необычным условиям и творческому заданию, упражнение «Построй дом из веревки» проходит  бодро и оживленно, все участники активно вовлекаются в процесс, что повышает энергетику группы, уровень доверия и сплоченности в группе. Также упражнение повышает мотивацию участников тренинга на обучение и способствует более быстрому распределению ролей в группе.

В данном упражнении участвует вся группа. Оно подходит для численности участников от 8 до 30 человек. Чем больше участников – тем сложнее и интереснее будет выполнить задание.

Упражнение обычно занимает от 1,5 до 2 часов.
